
NOMBRE Dérivé - FONCTION DÉRIVÉE
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1. RAPPEL
Trouver l'équation de la droite (AB) du type y = ax + b 

passant par les points A(3 ; -5) et B(-2 ; 5).

1.1. Par le calcul.

· Calcul du coefficient directeur a de la droite (AB) :

a =  EQ \s\do2(\f(yB – yA;xB - xA)) = 

· Calcul du coefficient b (ordonnée à l'origine) :

b = y – a x =

1.2. Graphiquement.

a = 
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d'où l'équation de la droite (AB) est y = 

2. NOMBRE DÉRIVÉ
1. Approche expérimentale

1.1. Soit la fonction f définie sur l'intervalle [-3; 3] par f(x) = x 2. On désigne par P sa représentation graphique.
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(Placer les points : A(2 ; 4) - B(0 ;  –4) - C(1 ; 1) - D(0 ; –1) - E(-1,5 ; 2,25) - F(0 ; –2,25) - G(–2 ; 0) - H(3 ; 0)
(Tracer la droite (AB) en rouge, la droite (CD) en vert, la droite (EF) en bleu, la droite (GH) en jaune.


Cocher la bonne réponse :

	(La droite (AB) est


	( sécante

( tangente à la courbe P en

( parallèle 


	(A

(B

	(La droite (CD) est
	( sécante

( tangente à la courbe P en

( parallèle


	(C

(D

	(La droite (EF) est
	( sécante

( tangente à la courbe P en

( parallèle
	(E

(F


Conclusion : Les trois droites sont………………………………………………………………………….à la courbe.
Définition de la tangente :……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

b) Remplir le tableau suivant :

	Tangente
	( AB )
	( CD )
	( EF )
	( GH )

	abscisse du point de tangence
	
	
	
	

	coefficient directeur de la tangente : a
	a = 
	a =
	a =
	a =

	signe du coefficient a
	
	
	
	


En observant le tableau ci-dessus, compléter la phrase suivante.
Si x est l'abscisse du point de tangence alors le coefficient directeur de la tangente est…………………………………….
Barrer les mauvaises suggestions :
(Sur l'intervalle [ 0 ; 3 ]
Les coefficients directeurs des deux tangentes sont                        donc la fonction f est

(Sur l'intervalle [ -3 ; 0 ]
Le coefficient directeur de la tangente est                          donc la fonction f est

Que se passe-t-il pour x = 0 ?...................................................................................................................................................
3. Nombre dérivé :

3.1. Définition :

	On appelle nombre dérivé d'une fonction f en a (a est un nombre) le coefficient directeur de la tangente à la courbe représentative de f au point A d'abscisse a et on note ce nombre f '(a).

Si la tangente au point A existe la fonction f est dite dérivable en a.


3.2. Exemple : Pour la fonction f(x) = x 2 : 
Le nombre dérivé en 2 est f '(2) = 4   (pente de la tangente en A)
Le nombre dérivé en –1,5 est f '(–1,5) = –3   (pente de la tangente en E)

4. Fonction dérivée : 
4.1. Définition :

Soit une fonction f  définie sur un intervalle I.

La fonction qui, pour tout réel x de I, associe le nombre dérivé f’ (x) est appelée  fonction dérivée de f  . On la note f ’.
4.2. Propriétés :

Le signe de la fonction dérivée f’ sur un intervalle permet de connaître la variation de la fonction f sur cet intervalle.

Si f ’ (x) > 0 alors la fonction f est croissante.
Si f ’ (x) < 0 alors la fonction f est décroissante.

Si f ’ (x) = 0 alors la fonction f est constante.

3.3. Application : Méthode à suivre pour l’étude d’une fonction f définie sur un intervalle.

· Écriture de la dérivée f ’(x).

· Étude du signe : Résoudre l’équation f ’(x)  = 0. Puis, résoudre l’inéquation f ’ (x)   0.

·    Tableau de variation.

·    Tableau de valeurs.

·    Représentation graphique.

     Exemple : Reprenons la fonction f définie par f(x) = x 2 sur l’intervalle [ -3 ; 3 ]. 
·    Sa dérivée est f ’ (x)   = 2x
·    Etude du signe : 

f ’ (x)  = 0



                                2x = 0
  


 
                  x = 0



· Compléter le tableau de variation à l’aide des résultats précédents.

	x
	 -3                                   0                               3

	Signe de  f ’ (x)  
	

	Variation de f
	


      La courbe représentative de la fonction f passe par des points dont les ordonnées sont soit maximales soit minimales. Ces points sont appelés extrémums pour la fonction f.
5. Exercice d'application : Soit une fonction définie par sur [–3 ; 1] par f(x)  =  x3 + 3 x2 – 1 
· Écriture de la dérivée

f ’ (x)  = 

· Signe de la dérivée

Factoriser f ’ (x)  
f ’ (x)  =

Résoudre f ’ (x)  = 0 et f ’ (x)     0

Pour ceci, compléter le tableau de signes suivant :

	x
	-3
	-2
	
	  0
	
	1

	Signe de 3 x
	
	
	

	Signe de  x + 2
	
	
	

	Signe de f ’ (x)  
f ’ (x)  = 3x(x + 2)
	
	
	


A l'aide de la dernière ligne du tableau ci-dessus, compléter le tableau de variation ci-dessous :

	x
	-3
	-2
	
	 0
	
	1

	Signe de f ’ (x)  
	
	
	

	Variation de f(x)  
	
	
	


· Tableau de valeurs

	x
	-3
	-2,5
	-2
	-1,5
	-1
	- 0,5
	0
	0,5
	1

	f (x)  
	
	
	
	
	
	
	
	
	



· Représentation graphique de la fonction : 
Que représentent les points M(–2 ; 3) et m( 0 ; –1) pour la courbe ?
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